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PŮVODNÍ PRÁCE
Pochybení vyskytující se při podání léčiv sestrou hospitalizovaným pacientům: observačně-intervenční studie
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Úvod: Podání léčiv hospitalizovanému pacientovi představuje kritické místo při po-
skytování zdravotních služeb a je spojené s výskytem různých kategorií pochybení 
s reálným dopadem na zdraví pacienta a náklady zdravotní péči.
Cíl: Cílem práce bylo analyzovat vliv intervencí a jejich udržitelnost na prevalenci 
pochybení spojených s podáním léčiv sestrou hospitalizovaným pacientům.
Metodika: Data pochází z observačně intervenční studie probíhající v letech 2020 až 
2023 a analyzující podání léčiv sestrou v jedné z českých nemocnic. Sběr dat proběhl 
formou přímého pasivního pozorování týmem tvořeným sestrou a farmaceutem na 
interním a chirurgickém oddělení a oddělení následné péče, a to vždy tři po sobě 
jdoucí dny v době ranních, poledních a večerních podání léčiv. Zaznamenána byla 
všechna léčiva podaná v době pozorování, údaje o pacientovi, sestře podávající 
léčiva, vlastním podání léčiva a správném způsobu podání a zacházení s jednotli-
vými lékovými formami. Všechna data včetně údajů o sestrách byla anonymizovaná 
a standardním způsobem ochráněna. Po prvním sběru dat byly na základě získaných 
dat vytvořeny a implementovány komplexní intervence. Pochybení byla rozdělena 
na léková a procesní a pomocí statistických metod byl zhodnocen dopad a udrži-
telnost navržených intervencí.
Výsledky: Celkem bylo pozorováno podání 3 826 léčiv podávaných 55 sestrami 222 
pacientům průměrně starším 75 let. Ve více než 80 % se jednalo o pevné perorální 
lékové formy. Nejvyšší prevalence pochybení byla zaznamenána u těchto katego-
rií: nesprávný časový odstup od potravy, chybějící identifikace pacienta, absence 
dezinfekce rukou sestry před podáním léčiva, neprovedené kontroly užití léčiva 
pacientem a nepoužití čistých pomůcek pro přípravu léčiva. Ve všech těchto přípa-
dech se ukázaly navržené intervence jako účinné a bylo zaznamenáno statisticky 
významné zlepšení v průběhu studie.
Závěr: Pozitivní dopad intervencí na snížení výskytu lékových pochybení při 
podání léčiv sestrou ukazuje, že udržení a další posílení kultury bezpečí při posky-
tování zdravotní péče v nemocnici vyžaduje opakovanou edukaci zdravotnických 
pracovníků.
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